

# "MEDITERRANEO"

publicará mañana un número extraordinario con una página de información deportiva y otra de actualidad internacional a más de numerosas crónicas del extranjero e interesantes artículos.

No deje de leer mañana el número extraordinario de "MEDITERRANEO"



# Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y N. LAS J. O. N. S.

Año VII — Castellón de la Plana, miércoles 12 de enero de 1944 — Núm. 1735 — 25 céntimos

## FAMILIA, MUNICIPIO Y SINDICATO

Mientras que la doctrina liberal prefería al hombre genérico, desligado de las cualidades que dibujan su personalidad entera, la Falange lo aprovecha integrado en sus cuadros naturales de desenvolvimiento: La Familia, el Municipio y el Sindicato. Una multitud gregaria, una multitud de hombres tomados exclusivamente en cuanto tales, constituye lo que, en términos de sociología o de política se ha llamado la masa, una multitud de individuos ordenados por líneas, por comunidades locales y por profesiones en rangos cada vez más amplios, puede ostentar la representación verdadera de un país, y será necesariamente un remedio fiel, un resumen o una encarnación simbólica del pueblo. La masa es amorfa, acéfala, útil solo en impulsos primarios de amor o de odio, y políticamente un monstruo de concupiscencias desatadas. El hombre masa es impersonal y está degradado de sus máximas prerrogativas, al menos en sus momentos de actividad pública. Cuando un hombre, por el contrario, actúa a través de su familia, de su Municipio y de su Sindicato, opera con datos tan ciertos y próximos, que solo puede comportarse con arreglo a las exigencias de la razón y de la naturaleza.

Bajo el mando de Franco, la familia española está siendo objeto de la solicitud mayor, orientada incluso a elevarla a la categoría de sujeto de derechos públicos en el Municipio y en el Sindicato. La Ley de bases sobre la Administración Local, anunciada en el Consejo de Jefes Provinciales del Movimiento, establecerá la elección orgánica de las Corporaciones locales y les dotará suficientemente, a fin de que puedan llenar su misión. Y por lo que se refiere a los Sindicatos, anunciada está, asimismo, una Orden para instaurar la elección por los afiliados de todos los cargos de las entidades sindicales con personalidad propia, a excepción de la Jefatura de cada organismo o unidad.

El Movimiento Nacional, aparte de otros títulos de valor innegable, arranca del afán de salvación de nuestro pueblo en el trance más amargo de su Historia Moderna. No obstante la legitimidad de ejercicio, si bien se alcanza por la satisfacción de las necesidades inmediatas (Pasa a la tercera.)

## 123 aviones derribados cuando intentaban atacar Alemania

### Los aparatos aliados se dispersaron ante los CAZAS DE LA LUFTWAFFE

Berlín. — Comunicado especial del Alto Mando de las Fuerzas Armadas Alemanas: "En las primeras horas de la jornada de hoy, bombarderos norteamericanos atacaron algunas localidades de Alemania central. Por la actuación inmediata de las defensas antiaéreas alemanas, los ataques no pudieron ser efectuados con fuerzas concentradas. Por el contrario, según los informes recibidos hasta ahora, todavía incompletos, 123 aviones norteamericanos, en su mayor parte bombarderos cuatrimotores, fueron derribados sobre el ter-

## Continúa sus tareas el VI Consejo Nacional del S. E. U.

### Las Comisiones y el Pleno estudiaron ayer diversas ponencias

Santiago de Compostela. — A las diez de la mañana se ha reunido el pleno del VI Consejo Nacional del Sindicato Español Universitario, presidido por el jefe nacional, camarada Valcárcel.

### Los penados de San Miguel de los Reyes envían un album al Ministro Secretario General

Madrid. — La población penal de San Miguel de los Reyes de Valencia ha enviado al Ministro Secretario General del Movimiento un extenso album con las firmas de los presos en testimonio de agradecimiento a sus palabras de generosidad en favor de los mismos y la súplica de que haga llegar al Caudillo el más íntimo e imperecedero reconocimiento por la generosidad, perdón y paz otorgada a los encarcelados mediante el Decreto de 17 de diciembre de 1943. — Cifra.

de la primera comisión sobre la ponencia "Redacción de bases para los Estatutos del S. E. U.". A continuación se discutieron las conclusiones de la comisión tercera sobre la ponencia "Examen de la Ley de Ordenación de la Universidad española. Comenzó la discusión de las conclusiones de la comisión encargada de estudiar los problemas de las relaciones entre los colegios profesionales y el S. E. U.

Terminado el pleno se reunieron las comisiones. La comisión primera la preside el camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel, para el estudio de la ponencia número 1 "Redacción de las bases para los Estatutos del S. E. U.", y la ponencia número 2 para el estudio de "El S. E. U. como instrumento de educación total".

La Comisión segunda, presidida por el camarada Patricio G. de Carafes, estudió la ponencia número 4. "Plan para los cursos obligatorios de Educación Política en la Universidad".

La Comisión tercera, presidida por el camarada Joaquín Moro Contreras, estudió la ponencia número 13. "El S. E. U. ante la provisión de cátedras".

Por último se reunió la Comisión (Pasa a la cuarta.)

## La U. R. S. S. no acepta el punto de vista polaco sobre las fronteras comunes

### Contestación soviética a la nota del Gobierno polaco de Londres

Londres. — Como respuesta a la reciente nota del Gobierno polaco relativa a la cuestión de fronteras entre ambos países, el Gobierno soviético ha publicado la siguiente nota: "El Gobierno polaco emigrado en Londres publicó el 5 de enero una declaración sobre el problema de las relaciones ru-

so-polacas. Esa declaración contiene cierto número de afirmaciones erróneas y entre ellas una relativa a la frontera entre Polonia y la U. R. S. S. Como es sabido, la constitución soviética determinó la frontera ruso-polaca conforme a la opinión de los pueblos de Ucrania occidental y Bielorusia expresada en el plebiscito efectuado en 1939 con amplia base democrática. El territorio de Ucrania occidental está habitado por ucranianos con mayoría aplastante y los territorios de Bielorusia están habitados por bielorusos también con mayoría aplastante. Con el plebiscito de 1939 quedó rectificada la injusticia impuesta a la Unión Soviética por el acuerdo de Riga en 1921. La inclusión de Ucrania occidental y del Oeste de Bielorusia en la Unión Soviética no solamente no afecta a los intereses polacos sino que, por el contrario, crea una sólida base para establecer una firme y duradera amistad entre el pueblo polaco y sus vecinos ucranianos, bielorusos y rusos. Las fronteras orientales de Polonia pueden quedar establecidas de acuerdo con la Unión Soviética.

La U. R. S. S. no considera que las fronteras de 1939 sean inmutables. Se pueden introducir modificaciones que beneficiarían a Polonia en el sentido de que le fueran devueltas aquellas regiones donde predominan

## VARIAS LOCALIDADES RECONQUISTADAS POR LOS ALEMANES AL NO. DE KIROVOGRADO

### Los soviets han emprendido una ofensiva en Crimea

### Sus intentos de penetración en Vitebk siguen fracasando

Gran Cuartel General del Führer. — El Alto Mando de las Fuerzas Armadas Alemanas comunica:

"Ayer comenzó el esperado ataque soviético partiendo de la cabeza de puente enemiga del Noreste de Kerch. Continúan aún los combates. Nuestra aviación ha participado también en los combates y ha aniquilado dos unidades de desembarco enemigas. Las baterías costeras de la marina bombardearon los campamentos de tropas bolcheviques, empezados en la península de Taman, en los que se declararon incendios.

### Las tropas británicas progresan en Birmania

Nueva Delhi. — Las tropas aliadas continúan su avance por territorio birmano y han ocupado Mondaw, según anuncia el comunicado del Cuartel general de Mountbatten.—Efe.

gas. Las baterías costeras de la marina bombardearon los campamentos de tropas bolcheviques, empezados en la península de Taman, en los que se declararon incendios.

Al Suroeste de Dniepropetrovsk, el enemigo atacó con varias divisiones en un frente estrecho, apoyado por artillería y aviación. Fué interceptado en el curso de duros combates y mediante contrataques, 55 carros enemigos resultaron destruidos.

Al Noroeste de Kirovograd, nuestras tropas han rechazado los repetidos ataques soviéticos y han reconquistado en un contrataque varias localidades perdidas precedentemente.

En el curso de operaciones defensivas frente a los ataques enemigos realizada al Sureste de Pregreviche, dos batallones soviéticos han sido aniquilados tras encarnizados combates.

Al Sureste de la ciudad, nuestras tropas han rechazado a grupos de choque de las vanguardias enemigas a pesar de su tenaz resistencia. En estos combates fueron destruidos, solamente en el sector de una división de infantería, 31 tanques soviéticos y 19 cañones.

En la zona del Oeste de Berdichef han fracasado débiles ataques del adversario. También se registraron ayer combates por la posesión de Sarny.

Al Oeste de Rechitsa, nuestras tropas se han sostenido en encenados combates, después de haber liquidado las penetraciones locales, a pesar de los ataques lanzados en un amplio frente por un enemigo superior numéricamente.

En la región de Vitebsk han fracasado nuevas tentativas de penetración de los soviets. Concentraciones de tropas enemigas fueron dispersadas por el fuego concéntrico de nuestra artillería.

En los combates de la región de Kirovograd ha alcanzado numerosos éxitos y ha observado una conducta heroica la 3 división blindada brandenburguesa, a las Ordenes del general de brigada Bayer Leinm.

### EN RUSIA SE MANTIENE EL BUEN TIEMPO

Berlín. — La batalla de invierno en el frente del Este en contraste con la de años anteriores, se desarrolla en un clima relativamente bueno y esta mejoría del tiempo es la que ha permitido que la aviación actúe en todos los frentes de combate.

En encuentros aéreos 25 aparatos soviéticos han sido derribados ayer, mientras que los aviones alemanes volvieron todos a sus bases. — Efe.

### UN DISCURSO DEL MINISTRO DE TRABAJO SOBRE EL SEGURO DE ENFERMEDAD

Madrid. — El Ministro de Trabajo pronunciará un discurso el próximo domingo en el teatro Coliseum acerca del Seguro de Enfermedad, del significado y alcance de esta obra que significa un avance positivo en la legislación de justicia social.—Cifra.

## Ciano y otros miembros del Gran Consejo Fascista, condenados a muerte

### "LA D. N. B. AFIRMA QUE LA SENTENCIA HA SIDO CUMPLIDA

Berlín. — La agencia D. N. B. anuncia que según infor-

maciones recibidas de Verona, el Tribunal extraordinario que se halla reunido desde el día 8 del corriente, ha condenado a muerte a los firmantes del documento redactado por Grandi y que provocó los acontecimientos del 25 de julio. Al único a quien solo se ha impuesto 30 años de trabajos forzados ha sido a Cianetti. De los 19 condenados, 13 se hallan en el extranjero. Los otros seis comparecerán ante el Tribunal y parecerán ante el Tribunal y fiscal Di Bono, Marinelli, Perrechi, Gottardi y Cianetti.

Según comunica la mencionada agencia las sentencias de muerte impuestas por el Tribunal han sido cumplidas a las 9 horas de la mañana de hoy. — Efe

### TIRADORES MOTORIZADOS ALEMANES



En el frente de Rusia los alemanes emplean secciones de tiradores motorizados que realizan rápidas incursiones en terreno ocupado por el enemigo para destruir determinados centros de resistencia y conseguir información sobre las posiciones soviéticas.—(Foto Orbis)

# A YER Voz de la Falange

No hizo ya tanto frío como en los anteriores días. El firmamento estaba limpio de nubes, luciendo un sol magnífico. La gente aprovechó tan excelente día educándose de sol. La nota destacada del día la constituyó la entrega de 528 pesetas al marinerico Vicente Vaca Sancho, premio a su laboriosidad y honradez y padre de nueve hijos. El acto, muy sencillo pero muy edificante, tuvo lugar en la Comandancia de Marina del Grao.

Otro asunto digno de destacarse fué que ayer empezaron las obras del alcantarillado en la plaza del Generalísimo. Daba lástima ver cómo se quitaba el pavimento, el único bueno que existe en nuestra capital. Es de esperar que no duren los trabajos muchos días para que no quédese la visualidad de la plaza ni la integridad física de los castellanenses.

Malas lenguas decían que ayer habría escasez en los estancos. ¡Para qué si tenemos abundancia de tabaco! La escasez era en el año pasado. Ahora ya han desaparecido las causas, por eso nos dan tan seguras las raciones de tabaco.

## Recompensa a un laborioso marinerico castellonense

En la mañana de ayer tuvo lugar en la Comandancia de Marina del Grao de Castellón un acto sencillo, pero que demuestra cómo veía la Nueva España por el trabajador en todos sus aspectos.

Un modelo de hombre trabajador, honrado y bueno y padre de nueve hijos menores de 16 años, acaba de recibir su recompensa.

El digno Comandante de Marina, don Manuel de Carlos, que con tanto cariño se interesa por todos los marinericos, elevó propuesta a la Subsecretaría de Marina Mercante solicitando se le concediese una recompensa a éste, llamado Vicente Vaca Sancho, propuesta que ha sido aprobada y en la mañana de ayer en el despacho oficial del Comandante de Marina, y en presencia de los demás oficiales, don Manuel de Carlos hizo entrega al agraciado de la cantidad de 528 pesetas.

El Comandante de Marina pronunció breves y sencillas palabras elogiando la laboriosidad del agraciado, contestando éste dando muy emocionado las gracias.

**Cupón Pro-ciegos**

En el sorteo celebrado en el día de ayer, ha resultado premiado el número 569.

### Centro N. Sindicalista

**SECRETARIA SIDICAL CO. MARCAL.** — Gremio de LA CONSTRUCCION. — Teniendo conocimiento esta Secretaría Comarcal de que existen Empresas afectas al Gremio Local de la Construcción, que han concedido gratificaciones con motivo de las pasadas Fiestas de Navidad, sin haber cumplimentado los requisitos que se ordenaban en las notas dadas a la prensa en 21 y 22 del próximo pasado diciembre, con esta fecha se remite oficio-circular a todos los empresarios de este Gremio para su rápido y exacto cumplimiento, cuyo contenido es el siguiente:

«A: recibo del presente se servirá remitir a esta Secretaría Comarcal, sita en José Antonio número 3-1.º, número de productores que ocupa esa Empresa y cantidades percibidas por ellos, en concepto de paga extraordinaria con motivo de las fiestas de Navidad.»

**OBRA SINDICAL «PREVISION SOCIAL»** — Habiéndose ordenado por el Ministerio de Trabajo la sustitución de las declaraciones de familia para la percepción del Subsidio Familiar, por el libro de familia que tienen que expedir los Juzgados Municipales, por el presente se pone en conocimiento de todos los subsidiados tanto de la Rama General como de la Rama Agrícola, que deben proveerse del libro de familia y precisamente en el Juzgado Municipal de la localidad donde contrajeron matrimonio. Sin este libro de familia no se podrá percibir los beneficios del Subsidio Familiar.

### AVISO A LOS TITULARES MERCANTILES

Se pone en conocimiento de todos los titulares Mercantiles de la Provincia, que por el Consejo Superior de Colegios Oficiales de Titulares Mercantiles, he sido nombrado Presidente de la Comisión Organizadora del Colegio Oficial de Titulares Mercantiles de esta provincia, y siendo requisito indispensable, para su constitución, que haya por lo menos 25 (veinticinco), es por lo que se convoca a todos los Titulares, para la reunión que se celebrará el día 15, a las 6 de la tarde, en la Cámara de Comercio (Mayor 78), rogando que dada la importancia de la misma, el que no pueda asistir personalmente, envíe su adhesión, pues de no reunirse el número suficiente no podrá constituirse el Colegio.

Castellón 10 de Enero de 1944.  
ANGEL ALLOZA.

### CONSULTORIO TECNICO JURIDICO DEL MAR

Toda clase de consultas sobre comercio y navegación marítimos. Departamentos especializados en cuestiones internacionales, sociales y pesqueras. CASATELLO, 91. Madrid.

### beneficios del Subsidio Familiar — El Jefe de la Obra.

**EDUCACION FISICA.** — Se ordena a los camaradas que a continuación se expresan que se presenten hoy miércoles a las 7 de la tarde en el Departamento de Educación Física, (Trinidad 7 pral.) para informarse de un asunto de interés, recordándoles al mismo tiempo que la no asistencia sin previa justificación, será debidamente sancionada.

Francisco Signes, Manuel Más, Enrique Ortiz, Ismael Sanz, Vicente F. Ucher, Manuel Altrava, Francisco Aguilera, José Borrás, Manuel Balaguer, Victor Bort, Francisco Rangel, Mario Navarro, Andrés Guasp, Vicente Ruiz, José Dolz, Vicente Folch, Roberto P. Heredia, Enrique Casado, Roberto Rubert, Ricardo Llago, Emilio Nicolau, Federico Viar, Alfredo Gonel y Fernando Robert.

### NECROLOGICA D. Bautista Pascual

Desagradablemente sorprendidos nos hemos enterado del fallecimiento ocurrido ayer en nuestra capital de nuestro antiguo amigo y ocasional colaborador, don Bautista Pascual.

Hombre esencialmente bueno tuvo grandes simpatías y supo granjearse innumerables amistades, que se manifestaron en el acto del sepelio verificado ayer tarde, al que concurrieron representaciones sociales de todas clases.

Baja al sepulcro a los 71 años, dejando sumida en hondo desconcielo a su viuda y demás familia, a los que expresamos nuestra más sentida condolencia.

### D. Vicente Tirado

De otra infausta noticia hemos de dar cuenta a nuestros lectores. Don Vicente Tirado Gimeno entregó ayer tarde su alma a Dios confortado con los auxilios espirituales.

Don Vicente Tirado vino de Valencia algo enfermo, hace un par de semanas y a pesar de su grave estado no se esperaba tan rápido como fatal desenlace.

A su viuda e hijos y demás familia les enviamos nuestro más sincero pésame.

### Farmacias de guardia

Hoy corresponde estar de guardia a las farmacias siguientes: VILAR, TRINIDAD, 59; MONERRIS, PINTOR CARBO, 17, y MARTIN, RONDA DEL MIJARES, 59.

### Sindicato Vertical de Frutos y Productos Hortícolas

**Delegación Provincial CASTELLON**

## EXPORTACION A INGLATERRA

Se pone en conocimiento de los exportadores a Inglaterra, que pueden seguir depositando cajas en el puerto de Burriana hasta completar un total de cincuenta por ciento del cupo que tienen concedido para el presente mes.

Castellón 11 de Enero de 1944.

## VIDA DEPORTIVA

### PELOTEO

Con los ecos aún recientes de la victoria de Sarriá vamos a recibir al Celta. La gente solo quiere acordarse de que es colista; nosotros solo queremos pensar en que puede ser otro Granada. Y con uno ya hay bastante.

Ahora que el Castellón, con un nuevo y brillante esfuerzo, vuelve a situarse bien, duele más el tropiezo frente a los andaluces. Sin haber perdido aquellos dos puntos, que nunca debieron perderse, a estas horas habría de hablarse muy alto del Castellón y tener a nuestro equipo muy en cuenta para contar quien ocuparía al final los dos primeros puestos.

—No conviene, pues, que en la calle se forme un ambiente despectivo respecto al próximo enemigo y el domingo, sin pensarlo, volvamos a tropezar.

—Por de pronto el Celta de hoy no es el que halló en Balaidós al Castellón. Gieró es que pierde partidos; pero también es cierto que cada día juega más, resulta más difícil enemigo y concurren más circunstancias contrarias para que sea vencido.

—Si por desesperado era mal enemigo el Español, por ahogado es peor el Celta. Cuidado con él. Tiene hoy un Murruaga en el centro del ataque que ha revalorizado la línea entera y los vigueses van por ahí buscando un alma confiada que les permita sacar unos puntos, recuperar moral y conseguir lo que parece imposible.

—Van estos avisos más para el público que para los jugadores. La gente se retrae del Sequiol

## Catolicidad

**SANTORAL**  
Santos para hoy. — Santos Juan, Probo, obispos; Sátiro, Modesto, Cástulo, Arcadio, Zótico, mártires.  
Santos para mañana. — Santos Leocicio, Agricio, obispos; Gumersindo, Servideo, presbíteros; Hermilio, mártir.

**CULTOS**  
**SAN AGUSTIN**  
Mañana, a las 6:30 y 8, Misas conmemorativas. Tarde, a las

5:30, exposición, a las 6:15, Hora Santa.  
**SANTISIMA TRINIDAD**  
Mañana la Misa de 8, así como la Hora Santa de las 7 de la tarde, a intención de los Jueves Eucarísticos.  
**SAGRADA FAMILIA**  
Mañana Jueves Eucarísticos en la Misa primera. Por la tarde, a las 6, Hora Santa.

### Indice demográfico

El movimiento demográfico registrado ayer en esta ciudad, fué el siguiente:

**Nacimientos.** — María del Carmen Josefa Villalonga Sancho, Ferial, 1; Angela Michavilla Solá, Pelayo, 7; José Sánchez Miralles, carretera Alcora, maset; Abelardo Antonio Emilio Romay Ibáñez, Trinidad, 65; José Antonio Castillo Latorre, Hospital provincial; Angel Losada Nuevo, Segarra, 3.

**Defunciones.** — José Quintana Forcada, 72 años, Pescadores 56; Ramón Miró Pallarés, 76 años, Navarra, 55; José Gómez Ferrer, 80 años, 9 Marzo, 16; Eliseo Martínez User, un mes, carretera Alcora, 54.

**Matrimonios.** — Antonio Castell Mira con Antonia Bernal (sual); Vicente Claramonte Ramos con Teresa Beltrán Castell; Bautista Traver Valls con Manuela Adsuara Guiral; Francisco Moliner Meliá con Vicenta Pascual Ibáñez.

### NOTICIARIO

En virtud de concurso, la Dirección General de Administración Local ha nombrado secretario con carácter interino del Ayuntamiento de Vall de Uxo, don Abdón Sastre Martel.

**Radio Castellón**

**PROGRAMA PARA HOY MIERCOLES**

**SOBREMESA.**  
A las 13.—Apertura de la emisión; Discos variados. — 13:20: Música sinfónica. — 13:45: Información local. — 14: Señales horarias: «Viejos recuerdos»; Música de baile. — 14:30: Noticia de REDERA desde Madrid. — 14:34: Fragmentos de operas. — 15: Cierre de la emisión.

**TARDE:**  
A las 18.—Apertura de la emisión; Música de baile. — A las 18:30: Emisión de la Sección Femenina. — A las 19: Cierre de la emisión.

**NOCHE**  
A las 21.—Apertura de la emisión; Notas oficiales. — 21:10: Discos escogidos. — 21:40: Información local. — 21:45: Noticia de REDERA desde Madrid. — 22:15: Obras de concierto. — 22:45: Música sinfónica: Sinfonía núm. 7 (Beethoven). — 23:30: Cierre de la emisión.

más cada día y su calor le va faltando al Castellón en el campo. Ya vemos más público ante las pizarras cuando el equipo juega fuera que en las gradas cuando actúa en el Sequiol.

—Eso, aparte de llevarnos a un decastré económico que estamos tocando con las puntas de los dedos, puede producir serios perjuicios deportivos; porque sin una afición compacta, sin percibir en torno suyo el entusiasmo del público, el equipo rinde menos y juega peor.

—No vayamos a dejar el Sequiol con poca gente el domingo, no vayamos a confiarnos ante el Celta y después resulten inútiles dos los esfuerzos en campo contrario para situarnos en el plano que merecemos y debe alcanzar el Castellón.

## Cartelera de espectáculos

**CAPITOL.** — Hoy, 7 y 10:15, "Lady Hamilton" por Vivien Leigh y Lawrence Olivier.

**SABOYA.** — Hoy 7:15 y 10:20 "Cena de Medianoche". Charles Boyer y Jean Arthur.

### Especialidades VALDESFINO

**REPRESENTANTE**

Visite talleres y Fcas. venta accesorios metalúrgicos, serio, activo, trabajador. No importa ser empleado o dependiente, mientras reúna estas condiciones. Industrial Acero, Corneja de Llobregat. (Barcelona).

## TAMATINA

Industrias Riera-Marsá

## FINAL

SEM ANARIO GRAFICO DEPORTIVO VALENCIANO

Llegará a Castellón

MAÑANA JUEVES

Corresponsal

Francisco Lázaro

KIOSCO

### ANUNCIOS ECONOMICOS

**CASA RUIZ.** Vende Puertas, Rejas, Balcones varios dibujos y medidas. Precios económicos. Paseo Morella 88.

**LENA PARA COCINA económica** — Serrín para hornillos los encontrará en Ronda Mijares, 131. Se sirve a domicilio.

**TRABAJO DOMICILIO.** Pueden ganar 45-40 diarias. Proporción material. Compro producción. INDUSTRIAS PRACTICAS. Conde Peñalver, 39. Madrid.

**REPRESENTANTE** introducido en librerías, especializado en el ramo, interesa para exclusiva nueva revista. Dirigirse con referencias a Distribuidor de ARTE Y HOGAR — Apartado 198 — SAN SEBASTIAN.

**CORREDOR DE FINCAS** matriculado, Manuel Silvestre Gómez, calle San Joaquín, 3, Esclida (Castellón). Compras y ventas de fincas en toda España. Fincas urbanas en todas las capitales. Fincas rústicas en todas las provincias.



Quinto aniversario del Ilmo. Sr.

# Don Federico de Vallés y Gil-Dolz del Castellar

Marqués de San Joaquín, Barón de la Puebla Tornesa y Teniente de Aviación

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de Balaguer el día 13 de Enero de 1939

## R. I. P.

Su esposa, Ilma. Sra. doña Angela Huesca Sariain y su hija, María Federica; madre política, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amistades le dediquen una oración.

A la Misa que se celebrará mañana día 13 a las SIETE de la mañana en la Iglesia de las Madres Capuchinas y las que se celebrarán el mismo día en Puebla Tornesa, Culla y Sierra Engarcerán, serán apliadas por el eterno descanso de su alma.

Castellón 12 Enero 1944.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Don Vicente Tirado Gimeno

Que falleció en esta ciudad el día 11 del corriente

A los 58 años de edad

HABIENDO REIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

## R. I. P. A.

Su esposa, doña Consuelo Adell García; hijos, José M.ª, Consuelo y María del Pilar; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las OCHO TREINTA, desde la casa mortuoria (José Antonio 8) al sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo.

Castellón 12 de Enero de 1944.

(No se invita particularmente).

# LA GUERRA VISTA POR NUESTROS CRONISTAS

DESDE LONDRES.

## La contestación de la U. R. S. S. al Gobierno polaco, sorpresa desagradable para Inglaterra

### Se espera una declaración conjunta anglo-americana

Londres, 11. — (Crónica especial transmitida por radio.) — Por el momento — nosotros creemos que este momento ha de ser muy largo — el problema de las fronteras de Polonia ha encontrado un punto final con el que se cierra uno de los capítulos más interesantes de esta cuestión. La nota soviética en contestación a la declaración oficial polaca publicada hace unos días en Londres esclarece definitivamente la posición de la U. R. S. S. frente a las aspiraciones polacas, al declarar taxativamente que "Polonia no podrá ser reconstruida como Estado independiente y libre a base de la anexión a aquella república de territorios ucranianos". No ha dejado de sorprender en Londres la afirmación moscovita según la cual la susodicha nota polaca — que tan buena impresión causó en la capital británica — contiene varios "extremos erróneos relacionados con el trazado de las fronteras que han de ser rechazados de plano por el Gobierno soviético".

La declaración soviética declara además que los territorios de Ucrania occidental que se encontraban en poder de Polonia en 1939, cuentan con una gran mayoría de población rusa, lo cual desde por vez primera la declaración publicada oportunamente en Varsovia, según la cual una reciente estadística, realizada en 1938, había permitido comprobar que sólo un 6 por ciento del total de la población de aquellos territorios era de procedencia ucraniana.

Decir que en Londres no ha sorprendido la denuncia por parte del Gobierno soviético del Tratado de 1921, firmado en Riga, sería ocultar la verdad. Porque no sólo esta denuncia ha sorprendido sino que hasta ha dejado mal sabor de boca incluso entre aquellos que contaban con una acción soviética para justificar el mantenimiento de las reivindicaciones de la U. R. S. S. Quizá no haya sido este el momento más oportuno para denunciar dicho Tratado, sobre cuyas estipulaciones jamás se formularon hasta la fecha quejas por parte del Gobierno soviético.

bido que éste fue uno de los puntos básicos de la conferencia de Moscú y más tarde, objeto de un amplio examen en las conversaciones de Teherán. La Unión Soviética ha establecido ya de manera que no deja lugar a dudas que sus relaciones con Polonia sólo podrán ser cordiales a cambio de que no se imponga a Rusia, la renuncia a unos terrenos que considera propios y que no está dispuesta a ceder.

La cooperación ruso-polaca que reclama la U. R. S. S., condiciona a la anexión a Rusia de gran parte de los territorios orientales de Polonia, no es la misma que el Gobierno emigrado se ha mostrado dispuesto a aceptar. De aquí que se temen nuevas divergencias, que esta vez serán de carácter mucho más grave, ya que la actitud de infransigencia tomada por el Kremlin, pese a la intervención de Inglaterra y Estados Unidos, ahonda las diferencias que han venido separando a los dos pueblos hasta la fecha.

La inclusión de Polonia en el bloque ruso-checo-eslovaco, que hace unas semanas se creía inminente y preliminar esencial para la solución definitiva del problema fronterizo, ha pasado a ser otra de las condiciones que Rusia quiere imponer a Polonia, ya que según la declaración oficial de Moscú "sólo después de la renuncia solemne por parte del Gobierno polaco a los territorios ucranianos y bielorusos que controlaba el Gobierno de Varsovia en 1939 podrá admitirse en el pacto bipolar al pueblo polaco. La cita que se hace en la nota soviética a la participación de elementos polacos en la lucha por la reconquista de aquel país no tiene valor alguno, según criterio de los medios competentes de Londres, ya que se deja entrever en la declaración que la reconquista de Polonia depende exclusivamente de los esfuerzos del ejército, cuya ofensiva es insistentemente recordada con el propósito evidente de imponer al Gobierno de Mikolajczyk y aún a las potencias occidentales.

**Se vende o trosporario**  
industria de Taller y Fundición.  
Informes: Avenida Valencia 33-37. Castellón.

**TAMATINA**  
Industria Hierro-Marsá

## Ampliación de capital de SALTOS DEL DUERO

### NUEVAS ACCIONES CON EL INTERÉS MÍNIMO DEL 4%

En una reciente Junta general en la que se ofrecieron impresionantes bataguanas sobre los beneficios y sobre el dividendo del ejercicio, se acordó la ampliación del capital de la empresa en 120 millones de pesetas.

Las nuevas acciones que se reservan a los accionistas antiguos en la proporción de 3 nuevas por cada 4 antiguas, pero que serán asequibles a cualquiera comprando en Bolsa los correspondientes cupones de suscripción, presentan varias características muy interesantes y muy convenientes al ahorro. En primer lugar, se desembolsarán de modo escalonado, en tres años. Después, gozará de un interés mínimo del 4% que puede ser aumentado en la misma proporción en que se aumente el dividendo de las ordinarias por encima del 6%.

Con el importe de esta ampliación de capital, Saltos del Duero financiará la construcción de su segundo salto de Villalcampo, que se beneficiará de la regulación que en las aguas del Duero produce el salto de Ricobayo, también conocido por el del Esia.

Con este nuevo salto de Villalcampo, que producirá 260 millones de k. w. h. y que será el segundo de España, Saltos del Duero desbordará los 800 millones de k. w. h. anuales de energía, colocándose en primer lugar entre todas las empresas eléctricas de España. Conviene recordar que Saltos del Duero cuenta con un sistema de concesiones en los distintos tramos del río Duero y sus afluentes, que representan más de un millón de caballos. Se lanza la empresa a construir este salto de Villalcampo de concienzudos estudios

tanto técnicos como financieros y con la convicción de que puede atender al nuevo capital, manteniéndose al mismo tiempo esta rentabilidad que ya ha conseguido para el capital antiguo.

Se anuncia un dividendo del 3% a cuenta del ejercicio de 1943 y todo parece indicar que se llegará al 6% como dividendo total del ejercicio. El progreso de la producción de energía de Saltos del Duero ha sido considerable en 1943, ya que ha subido de 318 a 440 millones de k. w. h., es decir, un 38% de aumento. Hay que considerar que en estas empresas los gastos generales no presentan más que crecimientos ligeros una vez alcanzada su cifra básica inicial. El porvenir de la empresa, dado el papel que Duero viene desempeñando de centro regulador de la producción y distribución de energía eléctrica de España, se traza vigorosamente con estas sus cifras de seguro y constante progreso y con la apertencia de energía eléctrica de nuestra economía. La expansión constante de su producción responde a las crecientes demandas de energía que tiene, demandas que también aumentarán a medida que sus redes de transporte vayan extendiéndose.

En pocas ocasiones como ésta se aunan en un mismo beneficio el interés nacional, el de los accionistas anteriores de la empresa y el de los que, con las nuevas acciones, entrarán ahora a serlo. El mercado de capitales acoge con un marcado interés este nuevo valor, que cobrará un 4% como mínimo, puede aún mejorarlo y a partir de 1.º de enero de 1949, entrará ya a dividirse como las acciones antiguas.

Por último se hace resaltar aquí que no puede perderse toda esperanza de llegar a un acuerdo de principio, ya que, textualmente, la declaración soviética dice: "El Gobierno ruso no considera inmovilizable las fronteras en 1939. Dichas fronteras podrán ser modificadas en beneficio de Polonia en aquellos regiones en que predomine la población polaca, zonas que pasarán a depender de la república de Polonia. La Unión Soviética aboga por el restablecimiento de la línea Kurzon, aprobada por el Consejo de las Naciones aliadas en 1919, que incorpora a los territorios de la U. R. S. S. los territorios ucranianos, bielorusos y otras zonas comprendidas hasta 1939 en las fronteras polacas. A cambio de esto, la Unión Soviética ofrece las debidas compensaciones a Polonia en sus fronteras occidentales, prometiendo que se esforzará por incorporar a aquel Estado las zonas reivindicadas por los alemanes". La cuestión está en saber si el Gobierno emigrado aceptará ahora estas proposiciones, para lo cual habrá que esperar a que el presidente del Consejo y el Ministro

DESDE ARGEL

## Seis semanas para avanzar 19 kms.

### Detrás de Casino hay nuevas fortificaciones alemanas

Argel. — (Crónica especial transmitida por radio.) — Fuerzas acorazadas aliadas han comenzado a actuar contra los alemanes en la batalla de Cassino, encontrándose hoy apoyando el avance de las tropas aliadas que, en dos direcciones divergentes — carretera de Roma y zona de Cassino — mantienen su progresión pese a la resistencia desesperada que ofrecen los alemanes. Esta no ha sido bastante para impedir que se hayan ocupado varias alturas que dominan dicho bastión alemán y una amplia zona en el valle del Garigliano, por la que los movimientos adversarios se han hecho imposibles a causa del fuego de la artillería del quinto Ejército. Esta es la primera vez desde la conquista de Mignano que los tanques aliados han entrado en acción contra los alemanes apoyando los asaltos de la infantería, que se había apoderado en las primeras horas de la tarde de las tres principales alturas que dominan la carretera de Roma. Actualmente los ataques del general Clark se concentran sobre Monte Trensio, último macizo que poseen los alemanes para cerrar el camino de su principal centro de resistencia.

La aviación aliada, que apoya intensamente las operaciones terrestres, ha aprovechado la mejoría del tiempo para lanzar devastadores ataques contra los últimos tramos del sistema defensivo alemán en el que aún no han penetrado las fuerzas norteamericanas. Más pese a lo enconado de las luchas, los alemanes no presentan síntomas de agotamiento y no es probable que los avances sean en las próximas jornadas más veloces que en las pasadas.

La mejoría del tiempo se ha dejado sentir en general, en todo el frente pues también en el sector del octavo Ejército la actividad ha aumentado considerablemente en las últimas veinticuatro horas. Pero es sobre todo en la mitad occidental

de Italia, donde las mejores condiciones climatológicas se dejan sentir. Desde su nuevo trampolín — formado por las alturas dominantes recientemente conquistadas por los norteamericanos a ambos lados de la carretera de Cassino — el quinto Ejército ha iniciado la operación por la conquista del último obstáculo montañoso que se ofrece en su camino.

Aunque la oposición alemana no ha podido ser quebrantada en esta región, parte de las posiciones de Kesselring han sido rebordadas y los elementos avanzados del general Clark se encuentran operando en la región del Noroeste de Cassino. Las últimas noticias sitúan el grueso de las tropas aliadas a menos de cinco kilómetros de dicha población, añadiendo que al mismo tiempo que ésta se halla seriamente amenazada Cervero, población fortificada contra la que el quinto Ejército ha emprendido un movimiento de tenaza extraordinariamente eficaz.

Como ejemplo de la potencia de las defensas alemanas, se hace resaltar aquí que las fuerzas aliadas, pese a su superioridad numérica y grandes cantidades de material empleadas en las luchas, han tardado más de seis semanas en recorrer los 19 kilómetros de zona fortificada del enemigo, sin que haya sido posible provocar una decisión con la premura que hubiese sido deseada para que la batalla de Cassino — por muchos conceptos decisiva para el resultado de la campaña en Italia del Sur — no se hubiese prolongado por espacio de tanto tiempo, no sólo por el mal estado del terreno y la desesperada resistencia de los alemanes, sino por las desfavorables condiciones atmosféricas que en más de una ocasión impusieron modalidades particulares a las acciones ofensivas del alto mando aliado.

Los prisioneros cogidos ayer — desde el comienzo del ataque del quinto Ejército han sido capturados varios centenares — han manifestado que Kesselring ha organizado una nueva línea de resistencia contando con la pérdida de Cassino, pero se pro-

## FAMILIA, MUNICIPIO Y SINDICATO

(Viene de la primera.)

diatas de la comunidad y de su destino histórico, precisa también suministrar a la nación los cauces normales para el ejercicio de su derecho a ser bien gobernado, según la inolvidable frase de Vázquez de Meila, Porque es inexacto que la soberanía encarne en el pueblo, que no tendría medio de ejercitarla ni de transmitirla sino convencionalmente pero le corresponde un inalienable derecho a ser bien gobernado, que lo ejerce de manera incoercible, aún por encima de toda traba.

He aquí el porqué de la atribución del Caudillo y de la Falange, enderezada a incorporar al pueblo a las tareas de gobierno en el doble sentido que le son accesibles, como aportación de iniciativas y de control fiscal. Pero no al pueblo desarrraigado y desarticulado, sino en sus manifestaciones orgánicas, cualificadas, de solvencia y de competencia reconocidas. Al pueblo a través de la Familia, del Municipio y del Sindicato. Pues claro está que la elección orgánica de las autoridades municipales y de las jerarquías sindicales tendrá la repercusión que deriva de los preceptos de la Ley de creación de las Cortes en el ámbito nacional.

Esta es la actual ocasión española. Desde aquí no habrá medio de falsear nuestros propósitos, a punto de convertirse en realidades tangibles. Y no queda subterfugio tampoco para negar que jamás hemos pretendido una entronización de la arbitrariedad y si una ordenación política española de cara a nuestras peculiaridades históricas y de carácter. Del mismo que en ningún país se ha intentado la superación del peligro comunista interno, restableciendo la esclavitud, sino suprimiendo las condiciones de injusticia que le daban vida, el definitivo fracaso del sistema liberal a nadie se lo ha ocurrido remediarlo con el despotismo, sino con el entendimiento verdadero de la colaboración civil a través de la personalidad profesional y mediante los otros organismos naturales donde se desenvuelve el individuo.

(De «El Español».)

## Valor nacional del Cancionero

(Viene de la cuarta.)

el sueño, como los trajes típicos y las costumbres, obra del espíritu.

En este sentido no es aventurado suponer que pueda ser considerado un «cancionero», como se puede decir lo es el «Romancero», y lo es el «Poema del Cid».

Así como no es sólo el monumento de piedra, sino el ambiente que le rodea, en la vieja ciudad, con la patina espiritual de la Historia, lo que es digno de declararse de valor nacional, así el «Cancionero» genuino y auténtico, que conserva y perpetúa los cantos populares del país, es un monumento de valor nacional. Que no solo de pan vive el hombre, según máxima evangélica, sino de toda palabra que sale de la boca de Dios.

Y la poesía, sana y bella, verdaderamente popular, es voz de Dios también.

**COÑAC VALDESPINO**

## CINES

**SABUJA**  
«CENA DE MEDIA NOCHE»

Una pasión diabólica, que no se detiene ni ante los crímenes más monstruosos, es el origen y fundamento de esta película que arrebató al espectador para llevarle, a través de dramáticas vicisitudes, a una terminación prevista pero enajenada de emocionantes episodios. La acción se inicia en París para repartirse después entre Nueva York y las dependencias de Asuntos Exteriores visiten Washington para discutir, ya sobre bases firmes, esta cuestión con los delegados del Gobierno norteamericano. Es probable que después de las proyectadas conferencias de los dos estadistas polacos con el Presidente Roosevelt y el Secretario de Estado, Cordell Hull, se publique una declaración conjunta anglo-norteamericana que defina la postura de Londres y Washington frente a las proposiciones y contrapropuestas de Polonia y la Unión Soviética, declaración que ha de tender a calmar la ansiedad que la nota soviética ha provocado entre la opinión de todos los matices del Reino Unido.

de un moderno trasatlántico donde la trama adquiere toda su intensidad conmovedora. Charles Boyer y Jean Arthur son en esta cinta la pareja de sobrios y elegantes artistas que repiten una de esas magistrales interpretaciones a que nos tienen acostumbrados. Ella, sobre todo, consigue sin esfuerzo dar vida a una mujer enamorada que todo, incluso la felicidad, lo sacrifica a su pasión. El, repite una de esas caracterizaciones singulares que le han convertido en galán casi misterioso por su dominio de las situaciones y ejemplar adaptación a cualquier estado psicológico.

El metraje de la cinta, ya largo de por sí, lo parece más todavía porque la cámara funciona con ritmo demasiado lento para nuestro gusto. La culpa de ello radica sin duda en que el cine norteamericano puso de moda el desarrollo rápido de las escenas, moda que ahora solo puede abandonarse con disgusto del público ya acostumbrado y aficionado a tal estilo cinematográfico. Pero, salvando tal inconveniente, la película es perfecta técnica y agradable en muchos sentidos. Hasta en esos largos, de un ayer algo lejano ya, que en la cinta se nos ofrecen como impecable para la evocación y el recuerdo de otros días. — ELEGAR.

# Valor nacional del Cancionero

Por JUAN DOMINGUEZ BERRUETA

Gracias a la obra de Salinas, una más rica e interesante colección folklórica del siglo XVII a juicio de Menéndez Pidal, puede saberse hoy como se cantaban y recitaban en aquel tiempo los romances, los cantares de gesta, las canciones campesinas de segadores y de espigadoras.

Ventitrés tonadas de romance de la obra de Salinas ha armonizado Pedrell en su «Cancionero», y entre ellas una curiosa, la más antigua que cantaba el pueblo, en 1492, con motivo de la expulsión de los judíos.

Muchos cantares andaluces, que se creen moriscos, se pueden así señalar como de reconocida procedencia oriental, bizantina.

Salinas, el catedrático de Música de la Universidad de Salamanca, a quien dedicó su famosa Oda, Fr. Luis de León, le abrió la historia del «Cancionero salmantino».

Vino después el «Cancionero» y el «Cancionero» en la literatura del XVII, tan opuestas a la sencillez, a la naturalidad de la poesía verdaderamente popular. Y luego el «Cancionero» de 1818, el «Cancionero» de 1829, el «Cancionero» de 1843, el «Cancionero» de 1858.

Fue preciso llegar a ya entrada del siglo XX, para que gracias al buen acuerdo de la Academia de Bellas Artes de San Fernando se convocara un concurso, en el que resultó premiado el «Cancionero salmantino» del benemérito organista de la Catedral de Salamanca, y músico de vocación y de raza, el inolvidable don Dámaso Ledesma.

Fue revelado el hasta entonces desconocido tesoro popular de la tierra. El maestro Bretón, aunque nacido en Salamanca, confesó que no sospechaba la riqueza de cantos populares de su patria chica.

Cuatrocientos cantos comprendió el «Cancionero», que son, puede decirse, las versiones musicales de las maravillosas poesías de Gabriel y Galán, también reveladores de bellezas regionales desconocidas u olvidadas.

Hoy aparece un «Nuevo Cancionero salmantino». Su autor, organista también de la Catedral de Salamanca, don Agustín Sánchez Fraile, condecorado de las obras clásicas, como asimismo de las creaciones modernas de los grandes maestros, cultivador de la estética musical, de fino espíritu, y de depurado gusto. Con esta preparación se ha lanzado, tras las huellas de su antecesor, en busca de los tesoros escondidos de la canción popular. Ha conseguido estudiar 359 canciones populares (con su música), y 18 rítmicas infantiles, con su letra inefable, todas ellas.

Acuñada además el «Nuevo Cancionero», el docto prólogo galante, del competente musicólogo don José Artero.

«Sería un dolor — dice bien el prólogo — que perecieran desvanecidas (esas canciones) en el rasero afane, prosaico y efímero, que los nuevos tiempos, con el gramófono, la radio y el autobús, llevan ya hasta los más incontaminados valles...»

Refiriéndose a las canciones infantiles cuya importancia demostró ya el músico poeta Schumann, en sus «Escenas de Niños», afirma el señor Artero con palabras que suscribimos con toda simpatía, de las producciones para niños «donde abunda una húspida maleza de tantas presencias insubsecuentes pedagógicas, en lo catequístico, y muchísimo peor aún en lo escolar».

Bueno es, pues, que se depure, con el gusto, con la divulgación de estas canciones populares infantiles, llenas de poesía educadora.

Notemos también un atisbo didáctico y certero, del inteligente prólogo, cuando expone que muchos cantos populares quedan en el pentagrama como la mariposa en manos de un chiquito travieso, descañada y descolorida.

Se refiere, sin duda, a la adaptación de los medios rítmicos para transportar exactamente las notas de la voz natural, humana, a la gama artificial de los instrumentos de sonidos fijos.

Entendiéndolo así, quien escribe estas líneas tuvo la satisfacción de demostrar a su excelente amigo don Dámaso Ledesma, cuando preparaba su «Cancionero» como las notas de la gaita regional estaba acordada admirablemente, a la gama de un tetracordio griego, y no a la alterada de un piano, o de un ar-

monium actual. Esto se demostró matemáticamente, con un sonómetro diferencial. Así lo hizo contar, generosamente, don Dámaso Ledesma, convencido de que los intervalos de «tercios» y de «cuartos de tono», que puede dar la voz humana, en los cantos populares, son intraducibles, en la gama artificial alterada de uniformes «semitonos», graduados como una escala termométrica.

Decía el crítico alemán Wolf que el Poema del Cid era la primera y fundamental obra nacional porque daba a conocer el verdadero carácter popular español.

Y Herder proclama que los romances son «la vida vez del pueblo y de la misma humanidad». Refinamos la canción auténtica popular.

Ya el «villancico», se llama así, por haber sido canción originaria de los «villanos», esto es del pueblo. El «cancionero» de Utopía solo contiene «villancicos».

La única señal segura de una composición popular es que sea o haya sido cantado, se afirma moderadamente por la crítica.

Luego es en los «cancioneros» donde hay que buscar la voz genuina del pueblo, y el carácter popular español.

Un «cancionero», digno de este nombre, es una obra de valor nacional.

No hace mucho, el Ministerio de Educación español, con acuerdo del mayor elogio ha declarado «monumento nacional» al pueblo de la «Sierra», de la provincia de Salamanca. Pueblo típico, de calles angostas, tortuosas, donde la rasante rectilínea de las nuevas urbes, no ha entrado por fortuna.

De casas multiformes, con saledizos, con soporales, bien lejos de los edificios en «serie», a la norteamericana, que desnaturalizan todo el carácter de nuestras viejas ciudades españolas.

Pues bien, la «Albarca», dada a conocer en el mundo por los artistas exquisitos extranjeros que la visitan, conserva sus costumbres, sus trajes regionales, obras de arte, y se desea, que comprenda la declaración de «monumento nacional», no solo a lo edificado, de calles y casas, en el pueblo, sino a lo más dinámico, y menos cimentado en ella.

(Pasa a la tercera.)

# Mediterráneo

Redacción, Administración y Talleres: Caballeros, 11 — Apartado 18

## Roosevelt pide la implantación del Servicio Nacional obligatorio en los Estados Unidos

### Con ello todos los hombres válidos podrán ser utilizados en cualquier esfuerzo de guerra

Washington. — En su mensaje anual al Congreso el presidente Roosevelt ha pedido la aprobación de la «Ley del servicio nacional obligatorio». Esta petición iba incluida en el programa parlamentario en cinco puntos que según Roosevelt son necesarios para concentrar las energías de Norteamérica al servicio de la victoria y mantener una economía estatal estable. El presidente dijo que la Ley del Servicio Nacional Obligatorio impedirá las huelgas y hará que todos los hombres válidos de los Estados Unidos puedan ser utilizados en la industria bélica, en el frente o para cualquier otro servicio de guerra.

### «NO HAY TRATADOS SECRETOS»

El mensaje presidencial estimaba también un programa de impuestos que se ajuste a la realidad. Roosevelt dijo que si bien los Estados Unidos habían contraído obligaciones específicas y extensas en las conferencias de Moscú, el Cairo y Teherán, no existen tratados secretos de ninguna clase, militares, políticos o financieros. Los Estados Unidos están firmemente decididos a que no vuelvan a repetirse los trágicos errores de la otra post-guerra.

### INOCENTE VALDESPINO

«Uno de los objetivos más importantes de discusión puede resumirse en una sola palabra. Seguridad; seguridad física, social, moral y económica».

### «CONFIANZA EXCESIVA»

A continuación el presidente Roosevelt criticó duramente la confianza excesiva y la complacencia y habló de la distancia que todavía separa a los ejércitos aliados de sus objetivos finales. Roosevelt trazó un plan para la creación de una Ley de derechos y obligaciones para establecer la paz y la seguridad en el mundo. Entre los artículos de la Ley figura: derecho a tener un empleo apto y remunerado, derecho a tener lo suficiente para comer, vestirse y divertirse; derecho de todo agricultor a tener lo necesario para asegurarse un nivel de vida decente; derecho de todo industrial a estar libre de competencias injustas y del dominio del monopolio; derecho que tiene la familia a poseer un hogar decente.

Roosevelt declaró que los Estados Unidos y las demás naciones aliadas quieren asegurar un mundo mejor en la post-guerra y que no les bastará el hecho de ser supervivientes y se refiere a que si en las otras guerras las conferencias respecto al futuro no fueron comenzadas hasta que fué disparado el último tiro, en la presente ya se han tratado diversas cuestiones relativas a la futura paz.

### «EN DOS MESES, 1.000 AVIONES MENOS»

Habla después largamente sobre la situación interior del país, en que una mayoría ha aceptado los sacrificios impuestos por las circunstancias actuales con alegría y resignación. Sin embargo, hay una minoría que es la que más grita que sólo gusca el provecho personal. Por ejemplo: durante los meses de junio y julio de 1943 se dejaron de construir más de 1.000 aviones por culpa del menor esfuerzo realizado. Ese hecho ha causado la muerte de muchos soldados norteamericanos.

En agosto de 1918 los límites de la edad militar fueron extendidos de los 18 a los 45 años. Tres meses después Alemania había capitulado.

«Si no hay seguridad aquí en nuestro país no podrá haber paz duradera en el mundo. Uno de los grandes industriales de nuestros días y que hace a su país grandes servicios en esta crisis, señaló recientemente los graves peligros de una reacción de todos los hombres de negocios de visión clara participan de su inquietud.»

Si tal reacción se desarrollase, si la historia se repitiese y volviésemos a la aparente normalidad de la tercera década de este siglo, entonces resultaría que aunque hubiésemos vencido a nuestro enemigo en el campo de batalla, aquí en nuestra casa habríamos cedido al espíritu del fascismo.

Pido al Congreso que busque los medios de evitar esta situación. Nuestros combatientes en el extranjero y sus familiares en la metrópoli esperan el programa económico. El gobierno debe tener en cuenta sus peticiones antes que las quejas de los grupos que ejercen presiones y amasan riquezas mientras mueren jóvenes norteamericanos. He dicho frecuentemente que en esta guerra no hay dos frentes para Estados Unidos; hay uno solo. Cuando hablamos de esfuerzo total nos referimos a las fábricas, a los campos y a las minas lo mismo que a los campos de batalla y lo mismo al soldado que al civil, al ciudadano que a su gobierno. Tenemos individual y colectivamente la obligación de servir a la nación en su momento más crítico, mantener su grandeza y hacerla mayor en un mundo mejor. — Efe.

En los sectores central y oriental de este frente no se ha registrado más que luchas de poca importancia. En la tarde del 10 de enero, aviones torpederos alemanes atacaron cerca de la costa argentina un convoy enemigo, y alcanzaron con sus proyectiles a cinco barcos con un desplazamiento global de 32.000 toneladas. Pudo observarse el hundimiento de un transporte de 8.000 toneladas. Es probable la destrucción de otras unidades.

El 10 de enero, hacia mediodía y la noche última, bombarderos argonteamericanos efectuaron ataques de terror contra la ciudad de Sofía. Según las informaciones recibidas hasta el momento, fueron derribados 13 aviones enemigos, entre ellos varios bombarderos cuatrimotores, por la D. C. A. alemana y búlgara. Es probable la destrucción de otros nueve aparatos adversarios.

Durante la noche pasada, aviones aliados británicos realizaron vuelos de hostigamiento sobre los territorios del Norte y el este de Alemania. — Efe.

## Declaración aliada sobre la guerra submarina

Londres. — Una declaración conjunta publicada por el primer ministro Churchill y el Presidente Roosevelt sobre la guerra contra los submarinos en el curso del mes de diciembre dice:

«El tonelaje total de buques mercantes, perdido a consecuencia de la acción de los submarinos alemanes, ha sido, una vez más poco elevado a pesar de la extensión de las regiones de operaciones.»

Los submarinos alemanes destruidos en el curso del mes por nuestras fuerzas aéreas y navales fueron menos numerosos a causa de varios factores y entre ellos, la mayor prudencia del enemigo. Nuestras rutas de aprovisionamiento fueron, sin embargo, bien protegidas contra el ataque de los submarinos alemanes.

En 1943 el tonelaje de buques mercantes hundido por los alemanes se elevó únicamente al 40 por 100 del tonelaje que hundieron en 1942. Por el contrario el tonelaje de buques mercantes de las naciones unidas entregado en 1943 fué aproximadamente el doble del tonelaje entregado en 1942. Casi la mitad de nuestro tonelaje perdido en el año 1943 fué perdido en el curso del primer trimestre; el 27 por 100 se perdió durante el segundo trimestre y, únicamente, el 26 por 100 fué perdido en el curso de los últimos seis meses. — Efe.

## Continúa sus tareas el VI Consejo....

(Viene de la primera.)

misión cuarta, que preside el camarada Luis de Bescansa, que estudió la ponencia número 17, «Solución coordinadora del servicio de protección escolar estatal, la ayuda universitaria sindical y la aportación privada».

Por la tarde, a las cuatro, se volvió a reunir nuevamente el Pleno para la discusión de las conclusiones de la Comisión primera, «Redacción de bases para los Estatutos del S. E. U.»; de las conclusiones de la Comisión segunda, sobre la ponencia «Problemas planteados por la sindicación obligatoria del estudiante».

A las seis de la tarde se reunirán las Comisiones respectivas. La primera y segunda seguirán el estudio de sus ponencias; la tercera estudiará el número 12, sobre «Redacción de un anteproyecto de ley de enseñanzas técnicas», y la Comisión cuarta procederá al estudio de la ponencia número 18 sobre «La protección sanitaria del estudiante».

A las ocho de la noche, don Juan Carlos Goyeneche, director de la revista «Sol y Luna», de Buenos Aires, invitado por el Consejo de la Hispanidad, pronunciará una conferencia titulada «América». — Cifra.

## «Las fuerzas aéreas aumentan constantemente en Alemonia»

DECLARACIONES DE ALTOS JEFES MILITARES DEL REICH

Berlin. — Los Jefes de Propaganda regional del Movimiento Nacional Socialista procedentes

### 123 aviones

(Viene de la primera.)

de volar hasta el centro de Alemania. Un ataque de esta naturaleza es el primero que se intenta desde Octubre, pero los aviones de caza y combate alemanes les salieron al encuentro cuando los atacantes volaban aún sobre el mar con lo que consiguieron evitar un ataque conjunto del adversario. Los bombarderos se vieron obligados a lanzar sus bombas al azar sobre algunas localidades. Los aviadores aliados se vieron envueltos en violentos combates aéreos y han sufrido, según las primeras informaciones llegadas, considerables pérdidas. — Efe.

## EL V EJERCITO ALIADO SE ACERCA A CASSINO

### SIGUE TENAZ LA RESISTENCIA ALEMANA

Argel. — Comunicado del Cuartel General Aliado de África del Norte:

«Tierra: Continúa el avance en el frente del V Ejército. Las tropas norteamericanas han con solidado sus posiciones en las alturas ocupadas recientemente, en tanto que las británicas, después de haber avanzado kilómetros y medio aproximadamente, se han apoderado de una altura, que domina la carretera que conduce a Monte Cassino y el río Garigliano.»

En el frente del VIII Ejército:

to, se ha registrado un aumento en la actividad de las patrullas. — Efe.

### OCUPACION DE CERVARO

Nápoles. — Cervaro, última posición defensiva ante Monte Cassino ha sido conquistada por las tropas aliadas. Cervaro está situado aproximadamente a tres kilómetros al Nordeste de San Vittore y a doce de Cassino. — Efe.

### ATAQUE CONTRA LA NAVEGACION ALIADA

Gran Cuartel General del Führer. — El Alto Mando de

## EL MINISTRO del EJERCITO LLEGA A GRANADA

Granada. — Precedente de Málaga ha llegado esta noche el Ministro del Ejército, General Asensio, acompañado del Capitán General de la Segunda Región Militar.

Le rindieron honores una compañía de infantería y fué cumplimentado por las autoridades y jerarquías.

A continuación se celebró una recepción en honor del Ministro en el Ayuntamiento y por último el General Asensio, acompañado por las autoridades, se trasladó a un hotel de la Alhambra, donde tuvo lugar una cena ofrecida por las autoridades. — Cifra.

### EL MINISTRO DE MARINA PARTE PARA FERROL

Madrid. — El Ministro de

Marina ha salido esta tarde para El Ferrol en visita de inspección.

Le acompañaba el Jefe del Estado Mayor de la Armada, Almirante Arriaga y el director de Infantería de Marina y el director del Consejo Ordenador de Construcciones Navales. — Cifra.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA REGRESA A MADRID

Alicante. — El Ministro de Justicia ha dado por terminada su visita a la región levantina.

Esta mañana salió para el peñón de Isach. Luego siguió a Madrid.

Le acompañaba el subsecretario del departamento. — Cifra.

del  
bles  
El  
he  
En to  
Nacion  
el VI  
aparte  
fisiona  
molto  
ción to  
mejor  
ción a  
próxim  
un clar  
presión  
S. E. U  
fijas la  
tos ha  
es ent  
causa.  
Si ha  
de los  
cunda  
S. E. U  
esa ver  
ese ser  
cato Jor  
lo a un  
gieron  
bienda  
era este  
mente  
era una  
verdad  
arma de  
camarad  
Ese es  
S. E. U  
lectiva  
ganosa  
el cuerpo  
sa la lu  
ha ha  
zados  
S. E. U  
sustituir  
fidelidad  
ideal y  
marcha  
exigió l  
jores a  
vienen  
era de  
ofrenda  
esfuerzo  
no entr  
mártires  
Este es  
respald  
sacrific  
nos pree  
glosia, l  
cuando  
nueva e  
bajo el  
hacer qu  
universi  
ción que  
empresa  
y sustit  
nado af  
que dis  
ron y m  
día de a  
desapar  
ñas de  
cato se  
del pueb  
español  
rán par  
vez la E  
siglos.